



扎拉嘎木吉(右)和都贵玛额吉合影。



扎拉嘎木吉和姐姐杭巧云相拥而泣。

“国家的孩子”认亲成功 带着南京盐水鸭看望“草原母亲”

11月20日,是“国家的孩子”扎拉嘎木吉从南京认亲返回乌兰察布市四子王旗的第二天。上午9时30分,他就驾驶电动三轮车带着南京特产盐水鸭等礼物,来到了“草原母亲”都贵玛额吉(额吉,蒙古语,指“妈妈”)的家中。都贵玛额吉激动地告诉记者,“他能找到自己的根,我非常替他高兴。”扎拉嘎木吉3岁时就到了内蒙古生活,是都贵玛额吉照顾的最后一个“国家的孩子”。近日,他在三个女儿的陪伴下,跨越1500公里回到了阔别64年的“家”。

1 南京认亲,他给七旬姐姐戴上手镯

团聚前的紧张、见面时的激动、吃团圆饭时的喜悦、在家乡游玩的舒心……对于扎拉嘎木吉来说,刚刚过去的一周就像坐过山车一样。

10月底,得知自己DNA比对成功的消息后,扎拉嘎木吉高兴得半个月都睡不着觉。11月15日下午,离家64年的扎拉嘎木吉,在三个女儿的陪伴下踏上了南京的土地。

11月16日一大早,扎拉嘎木吉和三个女儿穿上蒙古袍,在众多爱心志愿者和记者的陪伴下,前往南京市溧水区洪蓝街道旧房甸村姐姐杭巧云的家中。看到远处弟弟的身影,杭巧云痛哭流涕,“我从小是没有妈妈的孩子,爸爸

在外面找弟弟一直没有回家,我独自在家哭泣。父亲去世30多年了,他找了一生的儿子回来了。”随后,杭巧云快步向前,蹲在轮椅旁抱住弟弟痛哭。扎拉嘎木吉也从轮椅上站起来,抱着姐姐大哭。他不顾众人的劝阻,坚持要走着回家。在姐姐、姐夫的搀扶下,他走了两三分才迈进家门。

扎拉嘎木吉给70岁的姐姐送上了自己精心准备的礼物——定做的珊瑚银手镯。杭巧云戴上后爱不释手,不停地抚摸弟弟的手。看到院子里有那么多人,扎拉嘎木吉激动地说:“我从来没见过这样的场景,做梦也梦不到的。那么多人来看我,多幸福呀!”

2 3岁到草原,警方和志愿者帮他“回家”

扎拉嘎木吉到内蒙古时只有3岁,这些年从来没有想过能够找到家。“小时候上学,同学说我是‘上海孤儿’。当时就觉得养父母是亲的,没有多想。”

2008年,扎拉嘎木吉的三女儿胡日其其格,第一次知道父亲找家的事情。原来当地组织了一次“国家的孩子”寻亲走访活动,“国家的孩子”又被叫做“上海孤儿”。2018年,通过“国家的孩子”聚会,扎拉嘎木吉在内蒙古锡林郭勒盟公安局留下了血液样本。最近,扎拉嘎木吉又向内蒙古锡林郭勒盟公安局刑侦支队技术大队寄送了采血卡。当地警方进行DNA比对,确定了他的老家在南京市溧水区,家人姓杭。

2024年10月18日,江阴寻亲志愿

者协会南京服务站志愿者王祝芳收到锡林郭勒盟公安局发来的线索后,就开始走访调查。10月20日,王祝芳等4名志愿者走访发现一位老人长得像扎拉嘎木吉,但他却说弟弟去世了,不是送养走的。这位老人回忆称,家族里确实有一户人家丢失过孩子,但那户人家只有一个姐姐叫杭巧云。

在这位老人的带领下,志愿者找到了杭巧云,发现对方和扎拉嘎木吉长相很像。说明情况后,志愿者刘小飞医生为杭巧云采集血样,并将血样寄送到内蒙古锡林郭勒盟公安局刑侦支队技术大队。10月25日,DNA比对结果出来了,杭巧云与扎拉嘎木吉是全同胞关系。

3 “草原母亲”照顾的最后一个娃

20世纪50年代末60年代初,3000多名孤儿从南方多省市来到内蒙古大草原,在当地群众的抚养下成长,成就了“三千孤儿入内蒙古”的佳话,这些孩子被亲切地称为“国家的孩子”。

1961年,年仅19岁的都贵玛被分配到四子王旗保健站,承担起28名“国家的孩子”的养育任务,扎拉嘎木吉便是都贵玛额吉当时照顾的最后一个娃娃。都贵玛额吉照顾的孩子年龄最大的6岁,最小的不到1岁。在都贵玛额吉的悉心照料下,28个孩子没有一人因病致残,更无一人夭折。她与28个“国家的孩子”的故事感动了无数人,她也被人们亲切地称为“草原最美的额吉”。2019年,都贵玛被授予“人民楷模”国家荣誉称号。

回忆起当年的事情,都贵玛额吉至今记忆犹新。每一个孩子被领养走后,她都特别担心领养家庭的生活条件不好,害怕去了以后受苦。她告诉记者:“27个孩子都被抱走了,最后留下来的就是扎拉嘎木吉,我把他领到自己家里

面住了一段时间,帮他找了第一任养父母。他们领养回去以后,扎拉嘎木吉受苦比较厉害,我又把他接到家里面,帮他找到了第二任养父母,他在第二任养父母那儿生活得特别幸福美满。”

“我的养父养母家离额吉家很近,我们这些年来一直来往。”扎拉嘎木吉说,在他成家的时候,都贵玛额吉还送了他一群牛羊,就像对待自己的亲生孩子一样。扎拉嘎木吉清晰地记得,2002年的积雪特别厚,放羊的时候他从摩托车上掉下来,大腿摔伤,当时没有条件去医院,一直没有治好。都贵玛额吉知道后特别心疼,来家里看望他,还叮嘱他好好养伤。此次回南京前,扎拉嘎木吉特意来到都贵玛额吉家中,告诉她这个好消息。都贵玛额吉还给扎拉嘎木吉包了1000元红包,祝福他寻亲成功。

“看到弟弟过得好,我就没有牵挂了!”和弟弟相见后,杭巧云非常欣慰,她非常感谢都贵玛额吉,“她很伟大,把我弟弟当成亲生儿子抚养,我们全家人都感谢她。”

4 看望额吉,希望更多“国家的孩子”回家

11月20日上午9时30分,扎拉嘎木吉就驾驶电动三轮车,带着从南京带回的盐水鸭等礼物前往“草原母亲”都贵玛额吉的家中,“我带了很多南京特产回来,这些东西在草原上挺稀罕的,一定要给额吉尝尝。”

看到儿子的到来,都贵玛额吉刚准备站起身迎接,扎拉嘎木吉就连忙说:“坐,坐!”随后,他双手托着从南京带回的礼物,送到了额吉手中。在接受记者采访时,都贵玛额吉说:“感谢南京志愿者和媒体记者对扎拉嘎木吉的照顾,你们跟他一起来四子王旗,我非常激动。这是很美好的事,对于每一位‘国家的孩子’来说,都是留下了一段美好的回忆。”

回家后的扎拉嘎木吉,也成了左邻右舍关注的焦点。上午11时,记者跟着扎拉嘎木吉刚回到小区门口,就看到几位老年人围了过来。这都是他的左邻右舍,经常一起唠嗑、打牌。大家纷纷询问他去南京的情况,发自内心的替他

高兴。一位邻居说:“我每天看你回家的视频,恭喜你找到了家,我们都替你高兴。”

都贵玛额吉表示,在她照顾的28位“国家的孩子”里,只有扎拉嘎木吉和布日那找到了自己的根。她希望,其余的孩子们也都能够找到自己的家人、朋友。扎拉嘎木吉也表示,希望更多的“国家的孩子”能够在警方和志愿者的帮助下早日回家团聚。他还发出邀请,“等到春暖花开的时候,欢迎姐姐和南京溧水老家的亲人来四子王旗游玩。”

扎拉嘎木吉能够回家,也让内蒙古文学杂志社社长助理、呼和浩特市诗词学会主席蒋雨含非常激动,并来南京见证了团聚。蒋雨含说:“这是‘三千孤儿入内蒙古’的一个缩影,其中蕴藏着爱国、团结、奉献、牺牲精神,铸牢中华民族共同体意识。只要各民族守望相助、紧密团结,就没有克服不了的困难,没有渡不过去的难关。”

据《扬子晚报》